

## UNA PLACA EN AUTOGIRO

Entre las cosas evidentes está a mi juicio el que nos vamos de este mundo sin impresionar un gran número de placas del cerebro.

Unas, porque no llegó la posibilidad de la impresión, otras porque las sensaciones pasaron por el objetivo de los sentidos sin llegar a grabarse de un modo permanente; otras porque se velaron, acaso por exceso de luz en la agitación de la vida; pero es indudable que nadie puede alardear de haber conseguido ni la mayor parte todas aquellas impresiones que puede recibir, y a las que está dispuesto el cerebro.

Y el caso es, que de impresionar de una manera clara y permanente aquella que esté más apta, pende muchas veces al singular acierto de nuestra existencia. La que traemos para que grabe nuestra vocación nuestra aptitud muchas veces es la que se queda sin revelar; en cambio revelamos otras muchas, que suelen ser las menos favorables.

El ingeniero murciano señor Cierva tuvo la gran fortuna de revelar la suya y revelarla con trazos permanentes.

¿Por qué? Porque fué seccionando el mundo de las sensaciones, y expuso, a la misma luz y con el mismo objetivo de su voluntad sin límites la placa que a él más interesaba, y no se contentó con el refuerzo de la luz y de la lente; sino que después vino el retoque perseverante del artista, encariñado con su obra.

Todo esto pensaba yo, cuando por la amabilidad y exceso de cariño del señor Cierva me hallaba dispuesto a emprender el vuelo en su autogiro; y entonces me di cuenta de que iba a tirar yo también una placa, que recogiese una nueva impresión; mejor dicho, una impresión de las innumerables que se pierden precisamente, porque no llega a ellas la sensación interna ni externa ni aun la posibilidad de ellas.

Si hace algunos años me hubieran dicho que próximo ya a cumplir la tercera veintena de mi vida, había yo de pasar en vuelo de pájaro sobre la ciudad, seguramente que yo, tan dado a la ironía, no hubiera podido menos de sonreír ante quien hubiera hecho tal aserto.

Y sin embargo, la realidad ha dicho, de modo que no da lugar a dudas, que he volado y que se puede uno pasear por esa ruta del aire, con mayor comodidad que en auto por carretera recién asfaltada.

La primera impresión que se recibe en el despegue es que no es el aparato el que sube, sino la tierra quien desciende: Es una máquina moderna de escribir en que el carro del teclado sube y baja, y el rodillo de las impresiones sigue fijo o inmóvil.

Ya en la altura se perciben los objetos de un modo original:

Los árboles semejan vellones verdosos que dibujan trazos caprichosos en un tapiz multicolor.

La Alberca, los caseríos del Verdolay y Santo Angel, que son los primeros en atraer la mirada, parecen figuras geométricas, en un plano de relieve: La ciudad una maqueta maravillosa en la que percibimos hasta los más pequeños detalles.

La torre, esa torre cantada por nuestros poetas, es el mástil gigante, dispuesto para que en él se fije, y fíame a todos los vientos, la tela inmensa de nuestro cielo incompatible.

Sigo con avidez el paisaje; una

brisa agradable acaricia el rostro, y un movimiento suave parece acunarme en el espacio: Miro abajo de nuevo, y me pregunto. ¿No habría medio de vivir siempre a esta distancia del mundo?...

Vamos de nuevo hacia el campo; es la última impresión de la placa y me apresuro a grabarla con toda la huella que el acontecimiento merece y para mí tiene.

Bajamos; el piloto se muestra satisfecho, porque dice que es el vuelo que ha hecho desde que salió de Madrid, en mejores condiciones.

De pronto me dice: ¿Que tal? —Admirable, le contestó.

—Deme una impresión, ahora mismo, fresca, como Vd. la experimente.

—No cabe una síntesis, contesté, cuando con tan varios los motivos.

A mi mente vino el recuerdo de Baquero, cuando asomado a la terraza de la Fuensanta tendió su vista hacia el valle y a la torre de sus amores.

Emocionado ante el paisaje, el maestro solo dijo: Verdaderamente... y en sus ojos veló una lagrimita la vista, y en su garganta quedó entrecortado el suspiro.

Esa debió ser la huella que en mi rostro reflejara la impresión.

Verdaderamente; sí, verdaderamente hay cosas, como esta, que no son para dichas, sino para sentirlas.

Fué una de esas placas que quizá no haya posibilidad de repetirla, pero que, gracias al inventor del Auto giro, la dejó entre las inconfundibles de mi vida.

Eché mis brazos sobre su cuello... y no añadí ni una palabra.

Si tuviera que catalogar en el Archivo de mis impresiones esta placa, yo la llamaría «la placa del silencio»...

Nicolás Ortega

Ayer se esperaba en el campo de aviación al artista maravilloso de la palabra, a señor, García Sánchez.

El señor Cierva le tenía prometido un vuelo; pero como estaba comprometido con la oficialidad de los Alcázares, para hacer en aquel Aeródromo unas demostraciones, y pasar el día en su compañía, poco antes de las nueve, acompañado de su primo el joven abogado don Enrique de la Cierva, se elevó lamentando, que no se hallase en el campo el señor García Sánchez y rogando a las circunstancias que dieran a este que le había esperado todo el tiempo que le fué humanamente posible, para no hacerse esperar con exceso en los Alcázares.

### Toma de dichos

En la vecina ciudad de Orihuela, y en el domicilio de la distinguida señora doña Mercedes García, Viuda de Pourtau, se ha celebrado la toma de dichos de su bella y encantadora hija Manolita, Pourtau García con nuestro buen amigo de esta, don Pedro Muñoz Cuartero.

Como testigos firmaron el acta, los hermanos de la prometida, don Luis y don José María Pourtau.

La boda ha quedado fijada para la primera quincena del próximo mes de Octubre.

Nuestra enhorabuena a los futuros esposos y a sus respectivas familias.

### AYER EN EL CASINO

#### Almuerzo de los periodistas en obsequio de García Sánchez

Los periodistas murcianos, queriendo rendir franco y sencillo homenaje de afecto y admiración a su ilustre compañero el genial periodista Federico García Sánchez, se reunieron ayer en almuerzo íntimo.

El acto se verificó en uno de los salones del Casino y concurren periodistas de los distintos diarios locales, don Emilio Díez de Revenga, don Manuel Reverte, don José Pérez Bojart, y el compañero americano don César Cáceres Santillana.

El Presidente de la Asociación de la Prensa señor Martínez García se adhirió al acto en cariñosa carta dirigida al señor García Sánchez.

Con el homenajeado se sentaron a la mesa presidencial los señores Díez de Revenga, Serna Alba, de los Reyes y Ortega Lorca (D. N.)

El menú fué exquisito y espiéndido, servido por don Gregorio Barón, de la Repostería del Casino.

Durante el almuerzo se charló animada y afectuosamente y al terminar el acto, Cáceres Santillana pronunció breves y admirables frases de salutación a García Sánchez con un recuerdo para su país amado, contestándole con su facilidad amenísima, el festejado.

García Sánchez quedó altamente reconocido del cariñoso agasajo que los periodistas murcianos le habían ofrecido.

#### Donativos para las obras de la iglesia de la Fuensanta

Suma anterior 19'467'70.

Don José María Hilla Sala 25.

Don Cesar Arroniz ingeniero 25.

Don Paulino Prieto, beneficiario 5.

Un devoto de la Virgen 25.

Don José Gascón y esposa A. Herrero 50.

Don Emilio Carrillo Fernández y señora 25.

Una devota de la Fuensanta 25

Don Joaquín Gil Belmonte, de Aljucer 5.

Colecta de Aljucer, 18'55.

Suma 19 671'15.

Recibe donativos don Pedro Gil,

en el palacio episcopal oficina de Capellanías, todos los días de diez a doce.

#### Defunción y entierro

—)o(—

En su casa de La Alberca ha fallecido el joven don Salvador Beltran Beltran.

El finado contaba veinte años de edad y se había distinguido por su bondad e inteligencia, habiendo sido muy sentida su muerte.

Por la casa mortuoria desfiló el pueblo en masa, testimoniando a los sentidos padres, hermanos y demás familia la expresión de su sentimiento profundo.

El acto de su entierro celebrado en la mañana de ayer constituyó una muy sentida manifestación de duelo, a la que asistieron personas de todas las clases sociales.

Al despedirse el duelo la representación de la familia recibió nuevas y sentidas manifestaciones de pésame, a las que unimos la nuestra muy sincera.

### DEL MOMENTO DEPORTIVO

#### Esta tarde juega la Real Sociedad

Esta tarde juega la Real Sociedad de San Sebastián contra el Real Murcia.

El equipo donostiarra regresa muy entrenado de una excursión por Italia y Marsella, habiendo hecho anoche en automóvil.

El Real Murcia presentará el siguiente equipo: Hospital, Botella-Virgili, Griera Viguera Baños II, Juno-Lirio-Zamoreta - Aracil - Antonio.

Como se observa por la alineación Antoñito ocupa por vez primera el puesto de extremo izquierdo. Esta circunstancia debe tenerla presente el público al juzgar su actuación de esta tarde. Hay pues que animarle para que saiga airoso de su cometido.

La Real Sociedad presentará a Elzo, Ilundain-Arana, Amedeo-José Luis-Marqueta, Bienzobas II Bienzobas I Choín-Caramelero y Garmendia.

Cierva evolucionará sobre el campo y dejará caer un precioso banderín.

#### EL CAMPO DEL CARTAGENA

Después de decirnos «Juby» que el campo del Cartagena iba a estar imponente de casped, afirmación que habíamos creído a ciegas por proceder de él, llega a nuestras manos «El Eco» de esa ciudad y leemos:

«Lamentamos igual que toda la afición se lamenta, del mal estado de gazon que a esta fecha se haya el Stadium Cartageno».

La escasísima hierba que se ha logrado puede verse no es lo suficiente para que el terreno de juego quede en las condiciones que requiere los mandatos federativos, y de seguir así este año se nos presenta peor conflicto que el anterior. Y no será precisamente porque no ha habido tiempo para que este asunto se hubiese solucionado satisfactoriamente.»

#### REFUERZOS AL CARTAGENA

Hemos recogido la noticia en una tertulia deportiva, que presume de saber de estas cosas del futbol.

Se aseguraba que Lucas el delantero centro del Sporting de San Antón, de Murcia, ha firmado por el Cartagena.

De confirmarse la noticia no de ja de suponer un refuerzo para el Cartagena.

«El Eco» anuncia también que los directivos del Cartagena han conseguido la ficha de Gorge e Irles del Elche para la competición de Liga.

Lo que me extraña es que Gorge siga jugando en el Hercules de Alicante.

#### EL CARTAGENA EMPATA EN CASTELLÓN

El Cartageno jugó el domingo en Castellón y empató a dos goals.

Nos extraña mucho el resultado, teniendo en cuenta que los hermanos Vaso no llegaron a desaplazarse, y sin ellos no hay futbol posible en la vecina ciudad.

El segundo lo perdió el Cartagena por 6 a 1, cinco conseguidos de penalty. ¡Vaya unos chicos estos del Castellón!

#### ¿QUÉ PASA CON ROIG?

«El Porvenir de Cartagena» pregunta en la sección deportiva, que pasa con Roig.

La historia del asunto, es que Roig no se ha desplazado a Castellón como se había anunciado.

El periódico cartageno dice:

No puede obedecer su actitud a asuntos monetarios, ya que, aunque así sucediera, el cariño de un futbolista hacia su Club debe estar por encima de estos sentimientos; tampoco puede alegarse su calidad de «equipier en litigio» puesto que éste está en curso y además, ha jugado otros encuentros en esas condiciones. Nos dicen que le retenían en Cartagena asuntos particulares y, de ser estos los que nos cuentan, su «fortait» no debe quedar sin sanción, a pesar de tratarse de tan excelente equipier y, luego más lejos jaunque de su futura alineación dependerían las clasificaciones del Club!

Nosotros dándole vueltas al asunto,

to, hemos creído que Roig reclamado por el Barcelona, con arreglo a lo que se dispone en el contrato firmado entre este club y el Cartagena, ya se cree relevado del compromiso con el Cartagena y más cuando hay asuntos monetarios por medio.

¿Es así o nó? Ponga el lector la contestación.

LISCANO

#### LA BECERRADA DE AYER

A las cinco de la tarde de ayer se celebró en nuestro caso taurino la anunciada becerrada con actuación de la aplaudida Banda de El Empaste.

Había un lleno enorme en la Plaza. Presidió el Jefe de la Guardia Urbana señor Sancho.

En primer término se corrió un novillo a cargo de la cuadrilla de Llapiseras. Los toreros cómicos fueron muy aplaudidos.

A continuación se lidiaron dos bravos novillos, corridos en lidia seria, estoqueandolos el primero regularmente y el segundo con bastante acierto, el novillero José Bulgas Carrillo.

Por último apareció en el ruedo la celebrada banda El Empaste que fué recibida con aplausos.

La notable agrupación interpretó magistralmente escogidas obras matizadas con originales notas bufas. Acabó la fiesta con la lidia y muerte de un novillo.

Para despedida la banda tocó el Himno a Valencia, siendo ruidosa mente ovacionada.

#### AL VOLVER DE UN MITIN

### Vuelca un coche ocupado por republicanos

Por telégrafo de la noche Bilbao.—Al regresar de un mitin republicano celebrado en Torrelavega volcó un automóvil turismo, ocupado por tres significados elementos del partido.

Tomás Gangotti, que recientemente ha sido condenado recibió heridas de alguna importancia y de carácter leve sus ocupantes.

## Don Blas Lopez Rodriguez

HA FALLECIDO A LAS CINCO DE LA TARDE DEL DIA DE AYER a 94 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Sus desconsolados hijos: don Rafael (del Comercio de esta plaza), don Pedro y don Juan de Dios López Martínez (Cura rector de San Pedro, de Murcia) hijas políticas, doña Facunda Iniesta y doña Isabel Orenes; nietos, bisnietos, hermanos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,

COMUNICAN a sus amigos tan sensible pérdida rogándoles lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Encarnación de La Raya, el primero hoy miércoles a las cinco de la tarde y el segundo mañana jueves a las nueve, por cuyo señalado favor les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia 10 de Septiembre de 1930.

CASA MORTUORIA: LA RAYA (MURCIA), CALLE DE LA AMARGURA.—NO SE INVITA PARTICULARMENTE.



CUESTIONES SOCIALES

La crisis del trabajo

Produce inquietud leer las estadísticas de los obreros sin trabajo, pues si bien es verdad que en todo tiempo existió este problema, no lo es menos, que nunca apareció con la intensidad con que hoy se encuentra planteado.

No hay duda de que la pasada guerra europea y el deseo de las naciones beligerantes de bastarse asimismo económicamente, originó un desarrollo extraordinario en los medios de producción y que, este gran paso de la técnica industrial, nos ha proporcionado el medio de satisfacer mejor nuestras necesidades y nuestros deseos; más bien deseos nacidos al abrigo de esta facilidad en satisfacerlos; pero no es menos cierto, que el «maquinismo» ha creado la actual superproducción, motivo de la crisis mundial de trabajo que padecemos.

Es de notar que esta crisis se manifiesta más amplia en los países de preponderante industria manufacturera, ofreciendo ejemplo de ello Inglaterra.

Este país, cuya riqueza natural más importante eran sus minas de carbón, ha sufrido un enorme quebranto económico al ser sustituido este combustible por la «hulla blanca». Otra cuantiosa riqueza de este país es la industria manufacturera, la cual se encuentra hoy, como hemos dicho, extraordinariamente desarrollada en todos los países, y como ésta no encuentra mercado para sus productos en la extensión que precisa ello es causa de que haya de disminuir su producción a tenor de sus exportaciones, lo que origina un menor empleo de mano de obra.

Esto último puede aplicarse a todos los demás países genuinamente industriales y, en general, el sobrante de la producción sobre el consumo, explica el actual estado de la economía mundial.

Las naciones más perjudicadas intentan combatir la crisis por varios procedimientos y así en Inglaterra, ante la imposibilidad de importar la totalidad de sus productos, va a exportar a sus dominios mano de obra. Alemania quiere ensanchar su mercado de importación abaratando el precio de coste de sus productos, aunque para ello tenga que sacrificar al país; pero estas medidas no es de esperar solucionen el problema planteado, desde el momento que ambas tienden a aumentar aún más la producción.

No menos digno de tenerse en cuenta respecto a los motivos de esta superproducción, es saber si los productos que no encuentran colocación, es por falta de demandantes o debido a imposibilidad de adquisición a causa de las barreras aduaneras.

En esto del proteccionismo y libre cambio, no se ha llegado todavía a una unificación de criterios,



LA MEJOR MÁQUINA DE ESCRIBIR.—SÓLIDA, ELEGANTE Y ECONÓMICA.—VENTAS A PLAZOS.—REPRESENTANTE PARA LA PROVINCIA— JOAQUIN AYUSO COLOMBO PLAZA DE SARDOY, 3 MURCIA

Dinero sobre fincas

Préstamos a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas al 5.75 por 100 de interés, con amortización del capital. Préstamos sobre fincas en construcción. Se cancelan los préstamos particulares. Gestión para la compra de edulias hipotecarias. Banco Hipotecario de España Agente de Préstamos para el FRANCISCO ROMERO PENALVA Paseo de Garay, 3 (frente al Parque).—Murcia.

lo cual es lógico, desde el momento que las partes que ostentan estas doctrinas puede decirse que observan los resultados desde puntos de vista contrarios, pero no hay que olvidar que la guerra de tarifas que tan encarnadamente se practica en nuestros días, perjudica más que favorece al cambio internacional y ello puede contribuir a que los productos no se extiendan en el mercado mundial con la profusión que las necesidades lo requieren.

La historia económica ha registrado épocas de libre cambio y proteccionismo y de ella pueden sacarse las lecciones más eficaces a este respecto. Lo único cierto es que el proteccionismo que se observa en nuestros días no es otra cosa que el sistema mercantil o de balanza de comercio que se practicaba en el siglo XVI, cuando la Economía política daba sus primeros balbuceos. Ello no demuestra que este sistema sea erróneo o perjudicial, pero demuestra que las ideas económicas del siglo XX, «viajan aun en diligencia».

Aparte de esto, la producción ha tenido diferentes fases y en lo que va de siglo se manifiesta por la preponderancia de la industria manufacturera, pero no es posible dudar que ésta ha superado ya las necesidades de la humanidad y le corresponde dejar paso a otras manifestaciones de la producción. Quizá no sea expuesto señalar a este fin la industria agrícola que, aun en el caso poco probable, gada la limitación del terreno, de una superproducción, serviría para facilitar la satisfacción de las necesidades humanas que, por su carácter fisiológico son las que ocupan el primer lugar en la prelación que de ellas puede hacerse.

BAUTISTA SERRANO

Academia de Comercio

dirigida por Don Federico Diez Puche Cálculo Mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble, e Idioma francés JABONERIAS 14

Insecticidas, para las cosechas.

Feria y Fiestas

PROGRAMA PARA HOY Por la noche verbenas y conciertos en los sitios de costumbre.

Publicaciones

A lo primero de su presentación une el número 40 de la revista «Castalia», de Barcelona, interesantísimo texto que avaloran las firmas de A. Rodríguez Pineja, Miguel Sarmiento, Mercedes Sellés, Angel Gill, Manuel Abad, Fray Galan, etc.

Los dos páginas de este número van dedicadas al autor de «Niebla», don Sebastian Gomis, bajo el epígrafe «Corona de laurel», conteniendo ilustraciones y retratos con numerosos fragmentos de juicios críticos sobre dicha novela, justificativos de su éxito resonante.

La revista «Castalia» acredita cada día más el favor que un público escogido le dispensa, por su «cachet» eminentemente literario y su pulcritud artística, pues reproduce los principales monumentos de España.

LA MUJER EN SU CASA

Una preciosa bolsa para la labor, dibujada, empezada y con los materiales para terminarla, es la labor que se reparte en este mes de Septiembre con «La Mujer en su Casa», a sus suscriptores de la segunda, tercera y cuarta edición.

«La Mujer en su Casa», es la Revista de labores (a mano y a máquina) por excelencia, publica infinidad de grabados de tapetes, caminos de mesa, almohadones, cubrelibros, etc. y tiene una sección especial dedicada a Mantelerías, y Juegos de cama. Casi todos los modelos aparecen en la Hoja Suplemento dibujados a tamaño natural para facilitar su confección.

«La Mujer en su Casa», se ocupa también de Modas y Ropa blanca para señoras y niños; publica todos los meses una lección de Corte y Confección, la de este mes dedicada a un traje de sport; trata de los Trabajos artísticos (repujado,

BANCO INTERNACIONAL

De Industria y Comercio CAPITAL: 30.000.000 de pesetas DOMICILIO SOCIAL Carrera de San Jerónimo, 43—Madrid Presidente del Consejo de administración Excmo Sr. Marqués de Alonso Martínez.

[SUCURSALES] Alicante, Cádiz, Cartagena, Huelva, Melilla, Murcia, Sevilla, Aguilas, Ayamonte, Caravaca, Cleza, Elche, Hellin, Isla Cristina, Lorca, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Albacete, Málaga y Valencia, Totana y Yecla. CORRESPONSALES en todas las capitales de provincias y plazas de mayor importancia en España y en Marruecos. OPERACIONES: Descuento de efectos sobre España y el extranjero. Cuentas corrientes a la vista y a plazo; Préstamos y créditos con garantía de valores; Bonos a vencimiento fijo; Emisión de giro sobre todas las plazas de España y sobre plazas de mayor importancia del extranjero; Cartas de órdenes; Transferencias; Ordenes de pago; Cambios; Compra y venta de monedas y billetes extranjeros; Seguros de cambio; Compra y venta de valores; Cobro y descuento de coupons y valores amortizados; Cajas de alquiler; Depósitos de valores en custodia. Este Banco está afiliado con el Banque Belge Pour l'Etranger los Bancos patrocinados por la Société Générale de Belgique y con los pertenecientes al grupo de La Société Générale de Belgique, con sus sucursales en diferentes puntos importantes de extranjero.

Bastones

Jabón, Malacas, Cerezos, Juncos, Oca, Ebanos, Roten, Ingleses legítimos. Recibidos últimos modelos. Abaniquería de ENRIQUE RAYNELI. —Platería, 22

Banco Español de Crédito

Capital social 100.000.000 de ptas. Sucursal de Murcia CAJA DE AHORROS Intereses 4 al 6 Horas de Caja: de 9 a 1.

pirograbado, etc.); contiene artículos sobre Conocimientos útiles, Conocimientos útiles, Cocina, Higiene y Belleza, Conserva de frutas, la continuación de la novela de G. Martínez Sierra «Pascua Florida», etcétera.

Mande Ud hoy mismo una peseta en sellos a la Editorial Bailly-Baillière, Nuñez de Balboa, 21, Madrid, y recibirá un número suelto de Septiembre de «La Mujer en su Casa»; si envía cuatro pesetas lo recibirá con la labor.

Diario Religioso

SEPTIEMBRE 1930 Este mes consta de 30 días. Está consagrado al Arcángel San Miguel. Toque de Alba por la mañana a las cuatro y media. Toque de Oraciones, por la tarde a las siete menos cuarto. SANTORAL Día 1º Miércoles.—San Columba o, Santa Serapia y San Ladislao. VELA y ALUMBRADO Se descubre por la mañana a las ocho. Se reserva por la tarde a las cinco y media. Día 10.—En Santa Catalina.

Notas de cine

LA Herencia de ABRAHAM LEVY Un viejo multimillonario judío que dejó muy joven sus tierras natales europeas para hacer fortuna en el nuevo continente, ha tenido la muy legítima curiosidad de saber, quie-

nes serian sus herederos a su muerte. Como sus recuerdos sobre sus orígenes y su familia son de lo más preciosos, ha hecho publicar por los diarios de casi todo el mundo un anuncio en donde declara que se llama Abraham Levy, que cree tener hermano de tres o cuatro años menos que él, que dejó Polonia a raíz de la muerte de sus padres y que ruega a todos los que se crean con derechos a ser sus herederos, se presenten ante él.

Puede imaginarse la emoción provocada por este anuncio ampliamente difundido, entre todos los judíos del mundo... (Levy es entre los judíos lo que Pérez entre nosotros), y también todo el partido que sacaría D. André Hagon en su próximo film «Levy y Cia.», de ese tema, cuyo punto de partida es tan original y atrayente.

Dispensario Antituberculoso de la Trinidad

Plaza de la Trinidad núm. 21 Enfermedades del pecho Dr. José Carrillo Lozano. Lunes, miércoles y viernes de 4 a 6 Garganta, nariz y oídos Dr. Angel Martín Fernández. Lunes, miércoles y viernes de 5 a 6. Enfermedades de los niños Dr. Amalio F. Delgado de la Peña. Martes, jueves y sábados, de 3 a 6. Cirugía general Don Francisco Montijano Buendía Martes, jueves y sábados de 4 a 6. Enfermera Visitadora Señorita Bernal.

Maletas y sacos para viajar BAZAR MURCIANO

Precios del Mercado

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan: HORTALIZAS Los 50 kilos Patatas, 13.50; Tomates, 0.00; Bajas, 4.00; Pimientos menudos, 15.00; Pimientos gordos, 30.00; Bonitos, 00.00; Chirivías, 15.00; Nabos, 00.00; Cebolla seca, 5.00; Guisantes, 00.00; Ajochofias, 0.00; Habas, 0.00; Ajos secos, 0.75 a pios, 0.00; Cardos, 00.00.

FRUTAS Melocotones, 50.00; Manzana, 60.00; Ciruelas, 00.00; Peros, 6.00; Peras, 00.00; Peretas, 00.00; Albaricoques, 00.00; Nisperos, 00.00; Cerezas, 0.00; Melones, 11.00; Naranjas, 00.00; Limones, 15.00; Sandías, 8.00; Dátiles, 0.00; Granadas, 00.00.

DOCENA Calabaza totanera, 6.00; Calabaza tierna, 0.00; Pepinos, 0.00; Cebolla tierna, 0.40; Berenjenas, 0.50; Ajos tiernos, 0.00; Lechugas, 0.50; Coles 4.00; Coliflores, 0.00; Habas, 0.50; Acelgas, 0.00.

PESCADERÍA Entrada de pescado en el día de ayer para la venta. Merluza, 2.00; Pescadilla, 4.00; Atún 5.00; Mero, 5.00; Galazo, 2.00; Mosola 0.00; Emperador, 2.50; Paje, 3.00; Besugo, 3.00; Calamares, 7.00; Jibias, 3.00; Pulpos, 2.00; Gallinas, 3.00; Corbas, 00.00; Dorada, 0.00; Mujol, 2.00; Magres, 1.60; Bonito, 0.00; Salmónes, 6.00; Sardinas, 1.20; Boga, 1.80; Jurel 0.50; Boqueron, 1.60; Chirrelo, 0.00; Lobarro, 0.00.

MARISCOS Langostinos, 0.00; Gambas, 0.00; Almejas 0.00; Lengüados, 0.00.

Hospital Reina Victoria

HORA DE CONSULTAS Medicina general, Dr. don José Vínader Mezón, lunes, miércoles, y viernes a las 10. Cirugía general Dr. don Ramón Sánchez Parra, lunes, miércoles y viernes a las 4 de la tarde. Enfermedades de la mujer Dr. don José María Martínez Zamora, martes, jueves y sábados a las 10. Enfermedades de la infancia e higiene y alimentación de los niños Dr. don Emilio Sánchez Parra, martes, jueves y sábados a las 5 cinco de la tarde. Enfermedades de la garganta, nariz y oídos Dr. don José Pérez Mateos, martes y viernes a las cinco de la tarde. Enfermedades de la piel Dr. don Alfonso Palazón Clemares, lunes, miércoles y viernes a las 5 de la tarde. Enfermedades del pecho (corazón y pulmones) Dr. don Antonio Amorós Sánchez, martes, jueves y sábados a las 5 de la tarde. Enfermedades infecciosas y de la nutrición Dr. don Francisco Villar Romero, todos los días a las 11. Enfermedades del sistema nervioso don Miguel Angel Cremadas, martes, jueves y sábado a las 11. Enfermedades de vías urinarias Dr. don Fulgencio Cano Soria, martes y viernes a las 5 de la tarde. Enfermedades de los ojos Dr. don Antonio de la Peña Seiquer, todos los días. Enfermedades del estómago Dr. don Francisco Giner Hernández, lunes, miércoles y viernes a las 11. Enfermedades de la boca y dientes Dr. don Antonio Pascual Murcia los jueves a las 8 de la tarde.

—Éste, que había oído hablar de su prisión, no pudo contener al verle un movimiento de sorpresa. —Señor vizconde de Chalifán!—murmuró vivamente, como el que no cree a sus ojos. —Le admira verme?—preguntó R. U. con el te dejo de amargar. —Dígame, señor vizconde... —Pues soy yo sin embargo. Hágame el favor de anunciarme a mí. —La señora baronesa ha salido. —¿Hace mucho?

—Esta mañana... He salido con el señorito Felipe, que ha venido a buscarme en un coche. —¿Dónde ha ido? —Eso es lo que no puedo decir al señor vizconde. —¿Sabe cuándo ha de volver? —Creo que esta noche, para la hora de comer. —¿No está seguro? —No, señor; pero si el señorito quiere tomarse la molestia de pasar al salón, le enviaré una persona que podrá informarle mejor que yo. —¿Quién? —La señorita de compañía de la señora baronesa. —¿Ignora que mi tia tuviese una señorita de compañía? —Parece que hace mucho tiempo que buscaba una. Eso entró lo que buscaba hará cosa de ocho o diez días, y es lo cierto que nada perdí por esperar, porque la señorita es de lo mejor que hay. —¿Dónde vive?

—Si, señor vizconde... muy linda y muy buena en lo, un tesoro, el señor; un tesoro. El orondo abrió la puerta del salón para dar paso al joven, a quien había sonreído a pesar suyo el entusiasmo de aquél, y fue a avisar a la señorita de compañía. Desde el día que el procurador de la República impidió con su inesperada intervención la repartición de la herencia que en casa del notario Hervieux iba a hacerse, revelando la existencia de la hija del difunto conde de Valans, la baronesa de Garennes y su hijo se preocupaban mucho de su situación económica, poco ilusoria. Los recursos de la baronesa quedaban reducidos a las rentas, por cierto muy precarias, de una fortuna totalmente destruida. Felipe no se ocupaba de aumentar su bienestar, y por añadidura ganaba muy poco y gastaba mucho. El dinero se hacía, pues, cada vez más raro, El joven barón no sabía como reponer en su

escudada bolsa los militares de francos que había de gastar para llegar al resultado que conocemos, y para colmo de males podían presentarse de un momento a otro y con carácter de indispensable nuevos gastos, que sería preciso afrontar, si no se quería comprometer el éxito de sus bien combinados planes. La baronesa habló de sus apuros a su hijo. Felipe se contentó con lamentarse. Quedábase a la señora de Garennes de su pasada opulencia una casita de campo muy linda, situada en B. y sur-M. rne, que alquilaba por lo general en cuatro mil francos, para la temporada de verano. Por desgracia, aquel año no tuvo pretendiente de la casa, quedó sin alquilar y el señor de la baronesa sufrió la merma de los cuatro mil francos. El joven abordó resueltamente la cuestión. —Madre mía—dijo,—el dinero es el nervio de la guerra, y éste nos falta. —¿Desgraciadamente!—repuso la señora de Garennes. —Es preciso proporcionárselo.

NOTAS MINISTERIALES

**Rodríguez de Viguri dice que el Ministerio tiene autoridad suficiente para evitar la carestía injustificada de los artículos de consumo**

Por telégrafo de la tarde Madrid.—En el Ministerio de Economía manifestaron a los periodistas que la situación en los mercados se muestra favorable en muchos aspectos que se refieren a la cuestión de las subsistencias.

Añade el ministro que, tiene autoridad y medios suficientes para evitar en todo momento el alza y la carestía injustificada de los artículos de consumo.

—Por la Inspección de emigración se han concedido 100.000 pesetas para remediar a los damnificados españoles de Santo Domingo.

—El general Marzo dijo a los periodistas que reina tranquilidad absoluta en España.

Aunció que hoy saldrá de San Sebastián el general Berenguer, quien asistirá en Madrid al entierro de su amigo el coronel Calderón Ozores.

Probablemente no regresará hasta el viernes, pues el jueves se celebrará Consejo de ministros.

—Han sido designados los tres aparatos que dentro de ocho días marcharán a Francia para asistir a las fiestas organizadas en honor del precursor de la aviación Clementel.

LLEGA BERENGUER

A mediodía llegó el general Berenguer, quien se cambió de traje presidiendo el entierro del coronel Calderón.

—Según parece en el Consejo del jueves se aprobará, la Circular sobre la supresión de la Censura.

BODA

En la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol de Pınatar, y ante el altar de Nuestra Señora del Carmen el día 30 del pasado Agosto se celebró el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Conchita Tárraga Escribano, con el exportador de frutas don Sisenando Gonzalez Martínez.

Bendijo la unión nupcial el párroco don Samuel Verdejo.

La novia vestía traje de viaje.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la desposada doña Concepción Escribano de Tárraga y don Pelayo Gonzalez hermano del novio, firmando como testigos por parte de la novia don Francisco Escribano, Inspector de Sanidad, don Julián Calvo, Abogado, y don Francisco Escribano (hijo) Abogado, tío y primos respectivamente, y por parte del novio don José Gonzalez, Inspector de Sanidad de Rojales y don Enrique Mulet.

Actuó de Juez don Miguel Viudas.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados se trasladaron a casa de los padres de la novia donde fueron espléndidamente obsequiados con un delicado lunch.

Entre los numerosísimos invitados tuvimos el gusto de saludar a los señores de Gonzalez, Costa Farinas, Tárraga (don Aquilino) Viudas, Rodríguez, Clemares, Romero, del Valle y Martínez Serrano.

El sexo débil concurrente; entre las que recordamos a las señoritas Anita y Aurora Escribano, Herminia Conesa, Teresita Clemares, Concha Guirao, Amparito y Marisa Alcázar, Lola Artero, Manolita del Valle, Antonia y Julia Guirao, Aurelia Serrano Alcázar, Gloria y Emilia Ortiz de Villajos, y otras muchas que lamentamos no recordar, todas bellísimas y muy simpáticas, que dieron brillantez al acto.

Los novios salieron en automóvil para varias capitales de España y el extranjero.

Deséamos a la enamorada pareja una eterna y feliz luna de miel

LO DE SANTO DOMINGO

**Se han incinerado más de dos mil cadáveres**

Por telégrafo de la tarde Madrid.—La Legación dominica en España recibió un cablegrama en el que se dice que va comprobándose la intensidad de los estragos que produjo el último huracán.

Se llevan incinerados más de dos mil cadáveres y existen más de cinco mil heridos.

Anuncian que de los Estados Unidos y de otros puntos han recibido remesas de socorro.

Como la situación es desastrosa se teme ocurran epidemias.

Terminan manifestando que urge el envío de recursos, siendo preferibles los efectivos por las distancias que median.

LOS DRAMAS DE LA VELO CIDAD

**Un taxi arrolla en Madrid a varios transeúntes y después vuelca**

Por telégrafo de la tarde Madrid.—En la calle de Ríos Rosas un taxímetro atropelló a una mujer, metiéndose después en la acera.

Por dicha acera marchaban varios transeúntes, tres de los cuales, un matrimonio y un hijo de corta edad, fueron arrollados y heridos.

El taxi terminó volcando, hiriendo a dos viajeros.

El niño sufre gravísimas heridas.

**DOS HERIDOS GRAVES**

Barcelona.—En la carretera de Vich ocurrió un suceso automovilístico.

Resultaron heridos el director del Observatorio Eduardo Fonsecet y su hija.

ACCIDENTES EN EL MAR

**Se incendia y hunde un velero en Melilla.—En una ría del Ferrol se encontraba abandonada una embarcación**

Por telégrafo de la noche Melilla.—A sesenta millas del Cabo de Tres Forcas se incendió el velero «Angela», que llevaba carga mento de esparto.

El velero se hundió y la tripulación fué salvada.

El Ferrol.—En la ría de Penedeune los pescadores encontraron una embarcación abandonada.

Lleva la inscripción Auxiliar Harris, suponiéndose que pertenecía a un buque naufragado, ignorándose la suerte que hayan podido correr los tripulantes.

UNIVERSIDAD LITERARIA DE MURCIA

SECRETARIA GENERAL.—BACHILLERATO UNIVERSITARIO.—SECCIÓN DE CIENCIAS ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los señores alumnos, procedentes del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Albacete, que la fecha señalada para los exámenes de dichos Bachillerato y Sección, ha sido necesariamente variada y que, por consiguiente, los exámenes de los referidos alumnos darán comienzo el próximo venidero día 18 a las 9 de la mañana.

El Secretario general.—Juan de la Cierva López.

Brilantina india

Es a mejor tintura progresiva que se conoce: La egítima se vende en la Abaniquería de Raynel. Platería, 22 Precio fijo

LO QUE DICEN LOS POLITICOS

**Alcalá Zamora no cree que haga las elecciones Berenguer**

(Por telégrafo)

Córdoba.—El semanario «Política» trae unas declaraciones del ex ministro Alcalá Zamora.

Dice que está recibiendo muchas adhesiones de sus amigos. Reconoce que en caso de que se celebre la anunciada entrevista entre el Rey y Sánchez Guerra, Ella envolvería una gran trascendencia política.

No cree que Berenguer haga las elecciones.

Estima más factible que las realice un Gobierno presidido por Villa nueva, al cual es posible prestarán su concurso Alba y Melquiades Alvarez.

El espera para el Otoño acontecimientos de importancia.

LA REVOLUCION ARGENTINA

**Según parece los barcos de la escuadra han cañoneado el palacio del Gobierno, la Plaza de Mayo y la Casa Presidencial**

(Por telégrafo)

Buenos Aires.—A las nueve de la noche estalló una contra revolución, oyéndose un nutrido tiroteo, en diversas partes de la población. Los regimientos de caballería atacaron la Academia militar, que tomó parte activa en la revolución.

Según parece los barcos de la escuadra, que están anclados fuera de la dársena, han cañoneado el Palacio del Gobierno, la plaza de Mayo, el puerto y la Casa presidencial.

En las calles se entablaron luchas encarnizadas, habiendo bastantes número de víctimas.

DECLARACIONES DE URIBURU

El presidente Uriburu declaró que la revolución la estaba deseando la nación y que están dispuestos a dejar que todos los partidos se organicen libremente.

Anunció que a Irigoyen no se le hará nada. Únicamente a las personas que atentan contra la tranquilidad del país.

Terminó diciendo que cuando se asomó a la ventana del Palacio Presidencial más de 350 mil almas le ovacionaron, presenciando el juramento que prestaba.

AFICIONES TAURÓFILAS A ESTACAZOS

**En Écija se echan a la plaza los expectadores y matan a golpes a uno de los becerros**

For telégrafo

Écija.—Se celebró la anunciada becerrada. Los espectadores se echaron a la plaza y mataron a golpes uno de los becerros.

La policía hizo el despeje. Uno de los espectadores agredió al cabo de los municipales hiriendo en la cara con una banderilla.

El cabo le dió un sablazo, hiribndole.

EMPRESA INDUSTRIAL

de gran rendimiento y mejor porvenir, necesita uno o varios socios capitalistas que aporten 300.000 pesetas, participando en la explotación y beneficios sociales en condiciones ventajosas. Negocio seguro, de inmediatos beneficios. Dirigirse: ALMELA.—Plaza Hernández Amores, 1



Buen apetito tendrá su hijo si le hace tomar como estimulante este activo restaurador.

Contra inapetencia, anemia, escrófula, raquitismo, etc., el reconstituyente más recomendado es el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir JARABE SALUD para evitar imitaciones.

FUTBOL

HOY MIERCOLES DIA 10 DE SEPTIEMBRE

Interesante partido entre la

**REAL SOCIEDAD DE SAN SEBASTIAN**  
(Campeón de Guipúzcoa) y

**Real Murcia F. C.**

(Club de la Segunda Liga y Campeón Regional)

A las cinco menos cuarto de la tarde Campo de la Condomina

NOTAS DE BARCELONA

**Barajas sigue muy grave.— El Sindicato Libre es contrario al paro general**

Por telégrafo de la tarde Barcelona.—El diestro Fausto Barajas, herido en la corrida del domingo continúa gravemente herido.

—De madrugada estalló el polvo rín de Montjuich, incendiándose el local.

Los bomberos sofocaron rápidamente el fuego.

—El Sindicato Libre se muestra contrario al paro general del ramo de construcción.

Para el jueves se anuncia la huelga de transportes, por encontrarse descontentos los carreros del puerto, que creen se trata de favorecer a los obreros del Sindicato Libre.

Colegio Oficial de Practicantes

El Jueves día 11 y a las tres de la tarde celebrará Junta general ordinaria en segunda convocatoria, los asociados de esta Entidad en el Local del Colegio Médico (Jaboretes 9).

Por la importancia de los asuntos a tratar se ruega a todos la puntual asistencia.

La Junta Directiva

Gobierno Civil

EL RECONOCIMIENTO SANITARIO DE LOS TOROS DE CONCHA Y SIERRA

El gobernador civil ha recibido el siguiente oficio de los veterinarios señores López Sanchez y Tello sobre el reconocimiento de las carnes de toro de la ganadería de Concha y Sierra.

Tenemos el honor de poner en conocimiento de V. E. la forma que se ha procedido al reconocimiento de los toros de la corrida de esta tarde después de su lidia. Primeramente se ha procedido por los matarifes al arreglo de los cuatro primeros toros de la ganadería de Flores, y comprobado el buen estado sanitario de las vísceras y canales se autorizó fueran retiradas de la plaza, para su venta al público. Una vez desalojado el Matadero de carnes se procedió al descuartizamiento de los cuatro toros de Concha y Sierra, comprobando en sus vísceras y canales lesiones anatómicas de piroplasmosis bovina y febriles que le hacían impropias para el consumo.

Seguidamente y en presencia nuestra se ordenó la desnaturalización de las carnes, dividiéndolas en trozos y rociándolas de gasolina con también las vísceras y pieles, cargándose debidamente en carros para su transporte al cremadero de Alcantarilla, custodiados por cuatro guardias de seguridad que presenciaron su destrucción definitiva, y sustituyendo a dicha fuerza en el camino y Alcanarilla las procedentes de la Guardia civil, atendiendo indicaciones del señor Gobernador en bien de la salud pública. El Matadero de la Plaza de Toros ha sido desinfectado. Lo que ponemos en el superior conocimiento de V. E. a los efectos consiguientes. Desguarde a V. E. muchos años. Murcia 8 de septiembre de 1933. Alfonso López Tello y Antonio López Sánchez.

Ultima hora

Por teléfono 3 magda. Madrid.—Berenguer congratulase políticos visiten Rey. Negó carácter consulta.

Insistió elecciones Diciembre, sin precederla municipales. Garantiza se candidatos triunfantes, aunque derrotados lleven veinte años re presentando distrito.

Urge Parlamento resolver problemas vitales.

Negó combinaciones ministeriales, tampoco combinación gubernamentales.

Congratúlase carácter conservador Gobierno Argentina.

LA BOLSA

Por telégrafo de la noche Cotización del día 9

Interior 4 %	72'00
Amortizable 5 %	87'75
Id. 4 %	76'50
Banco de España	598'00
Tabacos	233'50
Francos	35'85
Libras	44'32
Dollars	9'11
Liras	47'85

EMPRESA INIESTA

Media Luna-Cinema

Función permanente PARA HOY

Desde las 6 y media tarde

1.º Los episodios 1.º y 2.º de la serie americana

La lucha contra el destino

por William Duncan

2.º La colosal producción en 8 partes titulada

Bajo nombre

Supuesto

interpretada por la condesa Agnes de Estherazy

Nota: Mañana, continuación de la gran serie «La lucha contra el destino» y «Los amores de Manon».

Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSES DIA 8

Pantano de Talave

Volúmen total embalsado, metros cúbicos, 12.596.960.

Desagüe, metros cúbicos, 866.851.

Pantano de Alfonso XIII

Volúmen total embalsado, metros cúbicos 0.000.000

Desagüe, metros cúbicos, 13.306

Pantano de Puentes

Volúmen total embalsado, metros cúbicos 429.765.

Desagüe, metros cúbicos 24.796.

Murcia 9 de Septiembre de 1930.

NOTICIAS

VIAJEROS

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro querido amigo don José Lpez Costa, que ha venido de Madrid, donde tiene su destino en la Compañía Telefónica, con objeto de pasar una corta temporada al lado de su familia.

Le deseamos una muy grata estancia.

DE VERANEOS

Acompañados de sus distinguidas familias han regresado a Murcia dando por terminado su veraneo, nuestros queridos amigos don Gregorio Montesinos y don Francisco Vinader.

Sean bienvenidos.